

## Rezervații

### Ce este o rezervație?

**Categoria Ia: Rezervația naturală strictă** cuprinde arii strict protejate înființate pentru a proteja biodiversitatea și eventual unele caracteristici geologice / geomorfologice, în care vizitarea, utilizarea resurselor și impactul antropic sunt strict controlate și limitate pentru a asigura protecția valorilor de conservare. Astfel de arii protejate pot servi drept arii de referință indispensabile pentru cercetarea și monitorizarea științifică (IUCN 2008).

*Rezervația naturală strictă* (IUCN2008) este echivalentă cu *rezervația științifică* (OUG57/2007) din legislația națională.

**Categoria a IV-a: Aria cu management activ al habitatului/speciei** urmărește să protejeze anumite specii sau habitate, iar managementul ei reflectă această prioritate. Multe arii protejate necesită intervenții active periodice pentru a răspunde exigențelor anumitor specii sau a menține habitatele, dar aceasta nu reprezintă o cerință a categoriei (IUCN 2008).

*Aria cu management activ al habitatului/speciei* (IUCN 2008) este echivalentă cu rezervația naturală (OUG57/2007).

### Care sunt rezervațiile din parcul național?

Sunt 11 rezervații declarate succesiv în anii 1947, 1982, 2000, 2004 pentru a proteja peșterile, geomorfologia, pădurile, vegetația, flora și fauna, fiind cele mai importante zone din interiorul parcului național.

Rezervațiile încadrate în categoria de management I și IV sunt: Izvoarele Nerei, Cheile Carașului, Bărzăvița, Cheile Gârliștei, Izvoarele Carașului, Buhui - Mărghițaș, Peștera Buhui, Peștera Comanic, Peștera Exploratorii '85, Peștera Răsuflătoarei, Peștera Popovăț. Aceste rezervații au o suprafață totală de 13.553,6 ha (Legea 5/2000).

## Parcul Național Semenic - Cheile Carașului

- ➔ Unul din cele 13 parcuri naționale din România.
- ➔ Al cincelea parc național ca mărime din România.
- ➔ Unul din cele 4 parcuri naționale din Caraș-Severin.



Contact administrație:  
Strada Petru Maior, nr.69A, 320112  
Reșița, Caraș-Severin

Telefon: 0255 222200  
E-mail: [apnsc@gmail.com](mailto:apnsc@gmail.com)  
Website: [www.apnsc.ro](http://www.apnsc.ro)

Descoperă! Trăiește! Protejează!

Administrația Parcului Național  
Semenic - Cheile Carașului

Descoperă! Trăiește! Protejează!

Parcul Național  
Semenic-Cheile Carașului



Contează pentru viitor!



## Parcul Național

### Ce este un parc național?

**Categoria a II-a: Parcul Național** este o arie naturală sau aproape naturală de mare întindere, stabilită pentru a proteja procese ecologice la scară mare, împreună cu speciile și ecosistemele caracteristice zonei, care oferă de asemenea bazele unor oportunități de vizitare în scopuri spirituale, științifice, educaționale, recreative sau turistice, compatibile din punct de vedere al mediului și cultural (IUCN 2008).

### Parcul Național Semenic—Cheile Carașului

Primele studii de fundamentare au fost finalizate în anul 1977 iar declararea parcului natural a fost realizată succesiv la nivel județean și național în anii 1982, 1990, 1994, 2000.

Parcul național este constituit parțial în Munții Aninei și Munții Semenicului, având suprafața de 36.100,3ha în prezent.

Structura ecosistemelor naturale sau ușor modificate: Păduri 87% (păduri de foioase 79,5%; păduri de conifere 4,1%; păduri de amestec 3,4%); Tufărișuri 0,3%; Pajiști / pășuni / fânețe 10,1%; Stâncării 0,1%; Acvatic 0,1%.

Structura vegetației ecosistemelor seminaturale: Livezi și alte culturi complexe 1,2%; Culturi agricole 1%.

Structuri antropice și ecosisteme artificiale: Construcții 0,2%.

Structura ecosistemelor subterane: carst 45%; peșteri 800unități.

Flora este reprezentată de 1.277 specii de plante din care 80 sunt nominalizate pe Lista Roșie și una pe Directiva Habitata a UE.

Fauna este reprezentată de 672 specii de păsări, mamifere, amfibieni, reptile, pești, nevertebrate din care sunt nominalizate: 90 Lista Roșie; 41 Convenția de la Berna; 17 Convenția de la Bonn; 23 Directiva Păsări și 27 Directiva Habitata.

## Siturile Natura 2000

### Ce este un sit Natura 2000?

**Rețeaua ecologică "Natura 2000"** este o rețea ecologică europeană de arii naturale protejate care cuprinde arii de protecție specială avifaunistică, stabilite în conformitate cu prevederile Directivei 79/409/CEE privind conservarea păsărilor sălbatice și arii speciale de conservare desemnate de Comisia Europeană și ale Directivei 92/43/CEE privind conservarea habitatelor naturale, a faunei și florei sălbatice.

### Situl de Importanță Comunitară (SCI) Semenic - Cheile

**Carașului** este aria care, în regiunea sau în regiunile biogeografice în care există, contribuie semnificativ la menținerea ori restaurarea la o stare de conservare favorabilă a habitatelor naturale sau a speciilor de interes comunitar și care contribuie semnificativ la coerența rețelei "Natura 2000" și la menținerea diversității biologice în regiunea ori regiunile biogeografice respective.

Habitata protejate: 2 habitata acvatice; 7 habitata de pajiști și tufărișuridin care două protejate prioritar\*; 4 habitata de mlaștini și turbării din care două protejate prioritar\*; 3 habitata de stâncării și peșteri; 8 habitata de pădure din care două protejate prioritar\*.

Specii de floră și faună protejată: o specie de planta; 11 specii de nevertebrate din care trei prioritare; 4 specii de pești; o specie de amfiban; 13 specii de mamifere din care două protejate prioritar.

**Aria de protecție specială avifaunistică (SPA) Munții Semenic - Cheile Carașului** este aria naturală protejată ale căror scopuri sunt conservarea, menținerea și, acolo unde este cazul, refacerea la o stare de conservare favorabilă a speciilor de păsări și a habitatelor specifice, desemnate pentru protecția de păsări migratoare.

Specii de avifaună protejată: 19 specii de păsări.

Suprafața SCI: 37.447,5 ha; Suprafața SPA: 36.202,7 ha.

## Situl UNESCO

### Ce este un sit UNESCO?

**Situl natural ale patrimoniului natural universal** este acea arie naturală protejată ale căror scopuri sunt protecția și conservarea unor zone de habitat natural în cuprinsul cărora există elemente naturale a căror valoare este recunoscută ca fiind de importanță universală (OUG57/2007).

În Europa există rețeaua „Făgete primare din Carpați și din alte regiuni ale Europei” formată din 78 de situri înscrise în lista Patrimoniului Mondial UNESCO, situate în 12 țări (Albania, Austria, Belgia, Bulgaria, Croația, Germania, Italia, Slovacia, Slovenia, Spania, Romania și Ucraina) cu o suprafață totală de peste 92.000ha.

### Componenta Izvoarele Nerei

În anul 2017 pădurile seculare importante din Parcul Național Semenic - Cheile Carașului au fost incluse în rețeaua UNESCO cu suprafața de 7.148,8ha (4.677,5ha nucleu și 2.471,3ha tampon.

Specia dominantă de arbori este fagul - *Fagus sylvatica*, predominând două tipuri de habitata de pădure cu vârsta medie de 350m și cea mai mare vârstă a unui arbore de 530 de ani.

Alte specii de arbori sunt prezente în grupuri foarte mici de brad (*Abies alba*) sau exemplare izolate de ulm (*Ulmus glabra*), paltin de munte (*Acer pseudoplatanus*), mesteacăn (*Betula pendula*).

## 15 arii naturale protejate într-un singur loc

### Arii protejate de interes național

⇒ Parcul național: 36.100,3 ha

⇒ Rezervații: 15.057,9 ha

### Arii protejate de interes european

⇒ Situl de Importanță Comunitară: 37.447,5 ha

⇒ Situl de Protecție Avifaunistică: 36.202,7 ha

### Arii protejate de interes internațional

⇒ Sit UNESCO: 7.148,8 ha

